

内部资料

注意保存

中优协通讯

〔2020〕第12期

中国优生优育协会主办

2020年10月30日

朱长学同志和马达加斯加驻华大使 在首届中国优生优育大会上的致辞

按语：首届中国优生优育大会2020年10月16日至18日在长沙召开，大会创造性提出“科学生育、强我民族”鲜明主题和“构建生育友好型社会”行动号召，取得了一系列理论和实践成果，在全社会引起强烈反响。现将中国食品安全报社社长兼总编辑朱长学和马达加斯加驻华大使 Robinson Richard Jean Louis (让·路易·罗班松)在首届中国优生优育大会上的致辞印发，供大家认真学习参考，共同贯彻首届中优大会精神，为推进科学生育、优生优育事业做贡献。

在首届中国优生优育大会上的致辞

中国食品安全报社社长兼总编辑 朱长学

(2020年10月17日)

我为什么说首长，因为我也是当兵出身，中国优生优育协会主要领导都是军人出身，所以参加这次活动感到非常亲切和温暖。

首先，非常感谢中国优生优育协会对我的邀请，作为媒体负责人来和专家们共同探讨生育的问题，这是十分宝贵的学习交流机会。优生优育和母婴产业避不开食育，也就是食品安全教育。没有食育，优生优育就失去基础条件，食育与优生优育呼应相依，我们所说的食育，最早由日本著名养生学家石塚左玄在他的《食物养生法》中提出，他认为“体育、智育、德育”皆食育，提倡“身土不二”“一物整体”等将环境、食物与人的心健康联系起来的“食育食养”之道。

在全世界处于领先地位的日本食育，早在上世纪50年代，就已得到了规模化的开展，2005年，日本政府还将食育定义为教育的三大支柱“智育、德育、体育”的基础。实际上美国在100多年前，从幼儿园开始他们就抓食品安全教育。发展到今天，食育的概念已经趋于完善，即在和食物打交道的过程中，插入教育的目的、思维的引导，通过有趣有益的饮食教育和食品安全教育，以及饮食相关过程中的多维教育，来促进孩子的身体健康和德智体美劳全面发展，同时培养孩

子掌握保持健康的能力、独立生产的能力、创造幸福的能力等，实现一个儿童教育的健康循环。

作为食品安全教育的先行者，中国食品安全报与教育部体育卫生和艺术教育司、学校规划建设发展中心联合主办了目前国内唯一公开出版的《食育》周刊，是专门针对学生食品安全早期教育专业媒体，倡导食品安全从娃娃抓起，主张食品安全科普应从学校抓起的社会共治理念，也就是不断为食育鼓与呼的实践。食育和优生高度契合、互为融合、呼应相依。《食欲》周刊旨在让越来越多的受众开始了解食育、关注食育并参与食育。

人这一生，幼儿养性，1至3岁特性和性格基本上就养成了；童萌养正，就是说3-12岁要养正气，养一个好人具备的条件和元素；少年养智，就是12-18岁要积极向上，阳光健康，不能龌龊低俗；18岁以后一直到老均是养德。每一个阶段的成长与修养，都离不开一个共同的依托就是营养，这个营养不仅仅在于知识哺育，更在于食物与环境，食物与心灵共建共育的认知与相融。只有将食育融入到孩子们的日常生活体验和感受，甚至矛盾中，深入到儿童的饮食文化情感、情境、意志和理念中，才有可能形成和实现真正帮助儿童健全知识和素养的饮食生活。这一项工作有必要从家庭教育开始，在孕产妇和婴幼儿营养方面即给予科学指导，培养儿童形成良好的基本生活习惯和实物食物营养认知，确保全体国民的身心健康基础扎实到位。

加强和改进中国儿童“食育”教育需要珍视并继承我

国优秀的饮食文化传统，同时致力于实现与世界众多民族优秀饮食文化传统之间的对话、交流与借鉴，做到“以食启智”，“以食养生”。加强和改进我国儿童“食育”教育，需要以保障和实现人类可持续健康与文明生活为基本目标，形成以人为本和尊重自然发展规律的饮食文化理念，做到“以食育德”和“以食立美”。尽管中国有流传千年至今长盛不衰的饮食文化传统，但是我们的教育长期以来却缺乏“食育”的独特眼光，重“食”轻“智”、重“味”轻“体”、重“用”轻“劳”、重“取”轻“德”。

总之，生活无处不教育，教育无处不生活。食育既是源于生活的教育、也是回归教育的生活。我们一而再再而三地反思和倡导改变不良的饮食习惯，但是真正落实到食育与实践层面上的问题，却仍然需要加强，因此哺育融合的食育教育需要每一个人，尤其是教师和家长以身作则，自觉加强饮食文化教育。

中国食品安全报有一个食安梦。食安梦情系百姓，惠泽民生，助力中国梦。食安梦钟爱食育，没有食育就没有教育；没有食育就没有健康，没有健康就没有小康。以上就是我对食育教育和优生优育的一些浅见，希望能够和大家继续深入探讨。

预祝大会圆满成功，祝大家幸福安康。

在首届中国优生优育大会上的致辞

马达加斯加驻华大使 让·路易·罗班松

(2020年10月17日)

首先请允许我对中国优生优育协会邀请我和夫人及同事参加首届中国优生优育大会，表示衷心的感谢并预祝此次会议取得圆满成功！

作为医学博士，我曾有幸担任马达加斯加卫生部长，也曾担任世界卫生组织第六十届大会主席，马达加斯加医师协会会长，改善妇幼健康是我的职责本分，我很高兴借此机会与大家分享一些经验。

统计数据显示：我任职卫生部长期间，马达加斯加妇幼健康得到了显著改善，人口增长率由2001年的3%下降到2007年的2.09%；出生率由2002年的40‰下降到2007年的37‰；儿童死亡率也由2002年的66‰下降到2007年的48‰；而同期新生儿和5岁以下儿童死亡率则有29.20%下降至25.40%。

经实地考察，马达加斯加人民面临就医距离远、贫困、无就医传统等就医难问题，基层医疗中心也存在合格医务人员数量不足和分配不均的问题。为此，我们采取了以下措施，来降低母婴死亡率。首先是加强生育卫生领域的基础建设，增设基层医疗中心，配备医疗设备，培训医务人员，招收护士和助产士等等。其次，加强对产科急症的处理能力，预防意外怀孕，推广计划生育，对贫困人口实行免费剖腹产手术，为基层医疗中心配备急救盒，普及对5岁以下儿童的疫苗接

种计划。再次，发动社会力量等各类资源，投资医疗卫生计划，补足资金缺口以降低产妇生育死亡率。

湖南长沙是我受任大使后外出的第一站。这里不仅风景美丽、建筑宏伟，而且文化厚重、人杰地灵，所谓“惟楚有材，于斯为盛”，还出了毛泽东等伟大人物！中国是一个历史悠久、人口众多、底韵深厚的文明古国，近些年来的经济社会发展又快又好，特别是中国以最快速度取得了抗击新冠疫情斗争的胜利，再次向世界证明了这个国家的伟大，我们要向中国政府和人民表示由衷的敬意！

习近平主席倡导构建“人类命运共同体”，对非洲国家和人民非常重视和关心，特别在母婴健康和卫生事业方面给予我们很多支持。“一带一路”的构想和实践，必将给非洲经济社会发展和人民生活改善带来更多的机遇和希望。马达加斯加政府和人民非常珍惜这些机遇，珍视同中国政府和人民的伟大友谊，我们大使馆要从推动两国母婴健康和优生优育事业做起，全面发展各领域的合作，不断将马中友好事业和深情厚谊推向前进。

祝愿中国优生优育事业不断发展！

祝愿马中友谊万古长青！

谢谢大家！

（本期责任编辑：李月富 薛钰白 申震）